

# “霸王”中药世家背后三大疑问

10月24日，霸王洗发水的消费者彭先生在信息公开申请——要求有关部门公布“中药世家”评审机构遭拒后，愤然起诉广东省文化厅行政不作为。彭先生认为，广东省文化厅下属机构——广东省岭南中药文化遗产保护工作领导小组作为“中药世家”的认定与授牌单位，其主体根本就不合法。“一个不合法的机构如果对消费者造成误导，应该承担什么样的责任？”彭先生在接受记者采访时，多次提出这样的疑问。

## “中药世家” 授牌主体违法？

通过互联网查询，霸王集团获得“中药世家”殊荣的记载至今仍赫然在目：2010年9月5日上午9点45分，广东药学院校长、评审委员会代表朱家勇宣读9月2日发出的《关于认定霸王(广州)有限公司为“中药世家”的决定》文件；随后，广东省岭南中药文化遗产保护工作领导小组组长、省文化厅副厅长杜佐祥向霸王集团主席陈启源授“中药世家”牌匾。

整个授牌活动历时12分钟，而整个认定工作被指“8天就搞定”。随后，媒体记者争相采访陈启源，“作为中药世家你有什么感想？”“是否实至名归？”“申报了多久？”但陈启源只快步冲向电梯，不理睬媒体发问，只含糊地回答了一句：“没什么好说的”，随后跨上小汽车绝尘而去。

那么，“广东省岭南中药文化遗产保护工作领导小组”是一家什么机构？其授予霸王集团“中药世家”牌匾的行为是否合法？

今年5月29日，消费者彭先生向“广东省岭南中药文化遗产保护工作领导小组”设立单位之一的广东省文化厅，提出政府信息公开申请，而后的副厅长杜佐祥正是“广东省岭南中药文化遗产保护工作领导小组”的组长。6月14日，广东省文化厅向彭先生发出了《关于政府信息公开补正申请告知书》。

在经过补正材料等一系列措施后，广东省文化厅最后指出：1、《购物清单》未记账消费、出票时间；2、《购物清单》所载事项未显示与申请公开的政府信息的关联性。因此，广东省文化厅认为，补充提供的《购物清单》取得的时间存在疑问，亦不能证明所申请公开的政府信息系出于申请人的特殊要求，因此“对您的申请公开的政府信息不予提供。”

10月24日，彭先生愤而起诉广东省文化厅行政不作为。

对于评审认证机构是否合法，知名律师罗秋林向记者表示，霸王

“广东省岭南中药文化遗产保护工作领导小组”是一家非法机构，霸王家族也不是什么“中药世家”，霸王防脱产品“安全有效”性正受到越来越多的质疑。



**霸王**  
BAWANG

公司所获“中药世家”的评审与认定之前，国务院颁布了《中华人民共和国认证认可条例》，对产品认证机构的设立条件作出了明确规定，其中包括“固定场所、管理制度、300万元以上注册资本、10名以上专职认证人员”等，而且，设立认证机构必须经国务院认证认可监督管理部门批准。

罗秋林律师指出，根据法律规定，如果未经批准，任何单位和个人不得从事认证活动。如果是广东省文化厅等行政部门或其下设部门作出的“认定”，很显然，他们并没有这个职权，如果他们做了，那就是“滥用职权”。罗秋林表示，根据滥用职权造成相应的后果，可以追究滥用职权者的相关责任，最重的责任甚至由《刑法》397条规定：国家机关工作人员滥用职权，致使公共财产、国家和人民利益遭受重大损失的，处三年以下有期徒刑或者拘役；情节特别严重的，处三年以上七年以下有期徒刑。

而据记者调查获悉，广东省岭南中药文化遗产保护工作领导小组是一家由广东省医药行业协会联合省文化厅、省经济和信息化委员会成立的官方组织。事实上，广东省医药行业协会成了整个认定工作的关键角色，其负责整个认定工作的提出、申报以及论证工作，直至最后的落实。

## 领导小组”未经登记

11月24日，记者对“广东省岭

南中药文化保护领导小组”相应资质进行调查，通过向质监部门查询，并没有查询到“广东省岭南中药文化保护领导小组”组织机构代码的相关记录。

随后，记者来到位于广州市水荫路52号大楼前，这里正是“广东省岭南中药文化保护领导小组”公布的办公地址。但是记者通过四处查看，并没有发现“广东省岭南中药文化保护领导小组”的办公标牌，询问门卫人员，得到的答复是“没听说过这个单位”。不得已，记者来到位于1号楼8楼，这里是广东省医药行业协会的办公地，值班工作人员告诉记者，“这里也是‘广东省岭南中药文化保护领导小组’的办公地点，门口确实没有挂牌。”

广东省医药行业协会常务副会长兼秘书长张俊修先生接受了记者的采访。张俊修说，广东省岭南中药文化保护领导小组没有在民政部门登记，是直接根据广东省文化厅和广东省经委下发文件成立的，常设机构就放在广东省医药行业协会，组长由文化厅副厅长兼任，他本人则兼任“广东省岭南中药文化保护领导小组”办公室主任。

张俊修告诉记者，根据广东省文化厅和广东省经委的文件，广东省岭南中药文化保护领导小组制作了相应的公章，面向社会开展相应的中药保护与认证工作。张俊修认为，保护中国特色的中药文化，意义非常重大，因此在前面两届评审的基础上，年底将开会研究举办第三届评审，由企业报名参加。

“这样一个机构能合法吗？”提起“广东省岭南中药文化保护领导小组”的称谓，彭先生表现出满脸的不屑。

## “霸王”家族 是否世代制药？

与此同时，认定为“中药世家”的条件与要求是什么呢？据广东省医药行业协会常务副会长、广东省岭南中药文化遗产保护工作领导小组办公室主任张俊修在新闻发布会上介绍，该名录申报条件一是有悠久的历史；二是有严密传承；三是有严格的保护措施；四是安全有效。

那么，霸王公司是否拥有悠久的历史和严密的传承呢？

10月中旬，记者来到了霸王公司陈启源的老家广东罗定。陈氏家族是否真是历代行医呢？记者随机询问了数位村民，大部分村民先后



表示“不好说”，当询问是否接受过陈启源家族医药治疗，村民均摇头表示否认。其中有位不愿透露姓名的村民告诉记者，当年陈启源念完高中后，离开家乡当兵3年。回乡之后，陈启源被其父托付给邓姓师傅，随其学习中药制作、采购等。但在这期间，跟随邓师傅学习并不是陈启源的唯一工作，他同时还在华石镇开过农药厂，后来到广州华南农业大学搞农药，直到上世纪末的时候，陈开始搞洗发水，直到现在。

据可以作为重要证据的《陈氏族谱》记载，从第一代道穗起，陈启源属永寿支系，为21代子孙。在族谱的备注中，唯一记载从医的人为17代的陈文朝。该备注称，陈文朝“当中医生，在乡村中较有名气，任过四和堡堡长”。而陈氏族谱编委会一位成员曾向媒体披露：陈启源的爷爷陈琼芝，虽然曾因为跟村医陈文朝学过而“懂药性”，但并没有从医，而是务农。

同时，霸王集团作为“中药世家”的另一重要证据——《罗定史志》，这是一本编撰于2007年的罗定市地方志，由罗定市地方志编纂委员会出版。该《罗定史志》的第一页便记载：据史料和陈氏族谱记载，陈启源的家世渊源可追溯到1500年前的陈朝开国皇帝陈武帝霸先。其后人继承了陈霸先一些医术，族人中多有行医者，“中药世家”的称号逐渐流传开来。

除《罗定史志》首页记载外，2007年，《罗定史志》专门撰文为霸王

王作传；2009年39期《罗定史志》又特地为霸王撰写贺文“祝贺霸王集团上市圆满成功”。而陈氏族谱编委会名单中，陈启源为族谱编委会副主任，其弟陈启泉为编委会委员，其父陈敬芳为编委会顾问。这套族谱共耗资12余万元，陈启源捐献了5.7万元，陈启泉和陈敬芳也在捐赠数额较多者之列。族谱背面下方正中赫然印着：霸王国际集团控股有限公司赞助。

## “防脱”老总 头发为何很少？

根据广东省岭南中药文化遗产保护工作领导小组的要求，被认定为“中药世家”的一个有效要件是：安全有效。与广东省岭南中药文化遗产保护工作领导小组的认定和霸王公司宣传形成鲜明对照的是：今年6月份，彭先生扛着一大箱霸王洗发水空瓶来到编辑部，向本刊投诉霸王集团出品的防脱洗发水。

彭先生说，自2008年开始用霸王防脱洗发水，然而前额的头发却越来越少，现在成了名副其实的“光头佬”。他向记者表示，如果产品没有显著的效果，就不应该在广告里吹得那么神乎其神。

“加固发根，让发根更强壮，达到防脱充发之效果。”彭先生拿起一个空瓶子，摸着寸草不生的头皮，念着上面的广告词——在他眼里这显然已成为一句讽刺。4年前，即2008年，步入中年的彭先生就有些脱发迹象，他深怕自己成为“地中海”，当机立断购买了几瓶霸王防脱洗发液。考虑到效果，其间并没中断，他自信地以为买到了放心产品。看着成龙大哥的广告，幻想着自己成为“乌黑浓密”，不曾想自己最终还是沦为“聪明绝顶”。

有这样遭遇的，当然不止彭先生一个。互联网上，通过各大论坛和网站，投诉“霸王”洗发水防脱功能的帖子比比皆是。而在霸王的防脱功效正受到越来越多的质疑的同时，记者赫然发现，在各大商场进行销售的“霸王”品牌洗发水宣传图片中，公司老总陈启源的头发显然很少，给人形成强烈的视觉冲突。

对于霸王公司是否为虚假宣传，广东省岭南中药文化遗产保护工作领导小组的认定与授牌是否合法，消费者彭先生正通过诉讼程序讨要说法。记者对此予以继续关注的同时，还将展开对霸王公司涉嫌虚假宣传的调查。

(伍洲奇)

## 短评 企业为何热衷于“假认证”

纵观我国近年企业发展史，不难发现，热衷于“假认证”的企业并不在少数。曾几何时，一个叫“牙防组”的机构走红中国，多家牙膏生产企业趋之若鹜，纷纷掏钱忙于认证，知名品牌佳洁士、两面针中药牙膏亦在其列；后媒体调查发现，全国“牙防组”只有两名工作人员、两张办公桌，办公室竟然设在学生宿舍。广受质疑的“牙防组”随即被撤销，并被查出违规收取认证费用数百万元。

无独有偶，2009年5月5日，国家质检总局发布公告决定废止374件规范性文件，其中包括《关于开展中国世界名牌产品评价工作的通知》。但即便在如此背景下，格力电器逆其道而行之，将其于2006年获得的荣誉，掐头去尾打着“世界名牌”的牌子四处叫卖，最终被消费者多地起诉。

据记者了解，我国不少小企业乃至作坊，假冒认证标识的案件也并不罕见：如2012年5月，广东省东莞市质监局依法对寮步吉士奇食品厂进行执法检查，现场查获该厂生产的涉嫌冒用QS标志的产品数以千计。2012年2月，广东省潮州市质监局对蔡陇工业区一电器厂检查，现场查获该厂冒用丹麦“D”认证标志、芬兰“FI”认证标志等认证标志生产的产品近万件。

对此，中南财经政法大学教授乔新生认为，我们国家由于是行政主导的改革，因此，在标准制定和认证制度建设过程中，政府发挥着至关重要的作用。当前我国关于标准制定的《标准化法》以及关于认证的部门规章，都是在行政主导的思维定势下制定的，不可能解决现实生活中存在的问题。

乔新生表示，在西方工业化国家市场经济发展的早期，一些企业的经营者经常使用这种方式争取消费者的青睐。但事实证明，市场问题仍然需要通过市场来解决，我国企业要想在竞争中立于不败之地，必须从以下几个方面入手：第一，必须树立诚实信用的经营理念；第二，必须在产品质量和技术上下功夫；第三，必须具有一定的市场开拓能力。事实证明，雕虫小技不可能做大做强企业。

(伍洲奇)



## 6年坚持抗辩欧盟反倾销

反倾销的胜利。

“奥康的胜诉使得之前欧盟委员会针对中国和越南产皮鞋征收反倾销的法律条款失效，原则上由进口商支付的反倾销税可退还；此外，法院也已判决欧盟委员会赔偿奥康上诉欧盟初级法院和欧盟高等法院的诉讼费。该诉讼费用初步估算预计将达四五百万元。”此案件的中方代理律师蒲凌晨认为，虽然在2011年3月31日，欧盟委员会在中国鞋企、协会等各方努力下迫使欧委会终止了反倾销的措施，但并未解决反倾销的法律问题，而奥康此次在欧盟高等法院的胜诉，不但解决了法律问题，更为中国鞋企未来面对反倾销等国际贸易争端问题找到了相关法律依据，对中国鞋企国际化提供了更加强有力的法律保障。

中国皮革协会制鞋办公室主任卫亚非听说奥康胜诉的消息后表示，奥康之所以用六年的时间坚持不懈地打一场官司，不单单是为了奥康

自己，因为奥康出口欧盟市场的份额并不是最大的，奥康是为整个行业在打，更是为了中国人的骨气和尊严来打这场官司，奥康此举值得中国鞋企学习。同时她也告诫中国鞋企，欧盟反倾销为大家敲响了警钟，中国鞋企未来的国际化不会一帆风顺，必须学会勇敢面对国际贸易纠纷，学会拿起法律武器保护自身利益。

据悉，2006年，为保护一些南欧制鞋企业的利益，欧盟从2006年10月起正式对从中国进口的皮鞋征收反倾销税，税率为16.5%。同年10月23日奥康等五家中国鞋企上诉欧盟初级法院。2010年4月欧盟初级法院驳回五家中国鞋企的诉讼请求。当年5月，在其他鞋企宣布放弃上诉的情况下，奥康毅然决定继续上诉至欧盟最高院。

(陈东升 王海龙)

## 欧盟高等法院宣布奥康胜诉



记者近日从浙江奥康鞋业股份有限公司获悉，欧盟高等法院近日下达判决书，最终裁定欧盟初级法院在审理奥康抗辩欧盟反倾销案件上，个别法律条款使用不当，欠缺公正，判决书最后宣布奥康赢得了抗辩欧盟